
OSOBNOSTNÍ A SOCIÁLNÍ VÝCHOVA 
Popis 
Průřezové téma Osobnostní a sociální výchova v základním vzdělávání akcentuje 
formativní prvky, orientuje se na subjekt, je praktické a má každodenní využití v běžném 
životě. Reflektuje osobnost žáka, jeho individuální potřeby i zvláštnosti. Jeho smyslem je 
pomáhat každému žákovi utvářet životní dovednosti.  
 
Specifikou Osobnostní a sociální výchovy je, že se učivem stává sám žák, stává se jím 
konkrétní žákovská skupina a stávají se jím více či méně běžné situace každodenního 
života. Jejím smyslem je pomáhat každému žákovi hledat vlastní cestu k životní 
spokojenosti založené na dobrých vztazích k sobě samému i k dalším lidem a světu. 
 
Vztah osobnostní a sociální výchovy k oblasti Jazyk a jazyková komunikace je založen na 
samotném faktu komunikační podstaty jazyka s tím, že se zaměřuje na každodenní 
verbální komunikaci jako klíčový nástroj jednání v různých životních situacích. Prohlubuje 
vztah mezi verbální a neverbální složkou komunikace a rozšiřuje specifické aplikace 
jazyka o sociální dovednosti. Vzdělávací oblast Člověk a jeho svět lze naplňovat 
prostřednictvím témat směřujících k sebepoznání, seberegulaci a k udržení psychického 
zdraví, tj. „psychohygiena, komunikace, role a situace“. Osobnostní a sociální výchova 
navazuje na vzdělávací obsah této oblasti a prohlubuje jej. Úzká je vazba ke vzdělávací 
oblasti Člověk a společnost, a to zejména k Výchově k občanství a k jejím částem „Člověk 
ve společnosti“ a „Člověk jako jedinec“. Konkrétně k tématům „lidská setkání, vztahy mezi 
lidmi, zásady lidského soužití“ (Člověk ve společnosti) a „podobnost a odlišnost lidí, vnitřní 
svět člověka, osobní rozvoj“ (Člověk jako jedinec). Všechna tato témata jsou v Osobnostní 
a sociální výchově vnímána jako samostatná. Osobnostní a sociální výchova klade důraz 
na učení se praktickým dovednostem spjatým s uvedenými tématy. Vazba ke vzdělávací 
oblasti Člověk a příroda se týká evoluce lidského chování, zvířecí a lidské komunikace a 
seberegulujícího jednání jako základního ekologického principu. Nabízí též možnosti 
rozvoje emocionálních vztahů, osobních postojů a praktických dovedností ve vztahu k 
přírodnímu prostředí. Vazba na oblast Umění a kultura se týká především společného 
zaměření na rozvoj smyslového vnímání, kreativity, vnímání a utváření mimouměleckého 
estetična - jako např. estetiky chování a mezilidských vztahů a chápání umění jako 
prostředku komunikace a osvojování si světa. V osobnostní a sociální výchově lze účinně 
využít různých postupů dramatické výchovy. Dramatická výchova užívá jako základní 
metody nástroje dramatické a inscenační tvorby, osobnostní a sociální výchova vedle toho 
užívá i tréninkové postupy sociálně psychologické povahy, které nemají divadelní 
podstatu. Propojení se vzdělávací oblastí Člověk a zdraví je vhodné v tématech 
reflektujících sociální vztahy, komunikaci a rozhodování v běžných i vypjatých situacích. 
Osobnostní a sociální výchova tak může napomoci k získání dovedností vztahujících se k 
zdravému duševnímu a sociálnímu životu. Rovněž výrazně přispívá k oblasti Člověk a svět 
práce, zejména vybavením dovedností týkajících se spolupráce a komunikace v týmu a v 
různých pracovních situacích. 
 
Schopnosti: 
V oblasti vědomostí, dovedností a schopností průřezové téma: 
 

➢ vede k porozumění sobě samému 
➢ napomáhá k zvládání vlastního chování 
➢ přispívá k utváření dobrých mezilidských vztahů ve třídě i mimo ni 
➢ rozvíjí  základní dovednosti dobré komunikace a k tomu příslušné vědomosti 
➢ utváří a rozvíjí základní dovednosti pro spolupráci 
➢ umožňuje získat základní sociální dovednosti pro řešení složitých situací (např. 



Konfliktů) 
➢ formuje studijní dovednosti 
➢ podporuje dovednosti a přináší vědomosti týkající se duševní hygieny 

 
Hodnoty: 
V oblasti postojů a hodnot průřezové téma: 
 

➢ pomáhá k utváření pozitivního (nezraňujícího) postoje k sobě samému 
➢ vede k uvědomování si hodnoty spolupráce a pomoci 
➢ vede k uvědomování si hodnoty různosti lidí, názorů, přístupů k řešení problémů 
➢ přispívá k utváření mravních rozměrů komunikačních situací a různých způsobů 

lidského chování 
➢ napomáhá primární prevenci sociálně patologických jevů a škodlivých způsobů 

chování 
 
Rozvoj schopnosti a poznávání 
– cvičení smyslového vnímání, pozornosti a soustředění; cvičení dovedností 

zapamatování, řešení problémů; dovednosti pro učení a studium 
Sebepoznání a sebepojetí 
– já jako zdroj informací o sobě; druzí jako zdroj informací o mně; moje tělo, moje 

psychika (temperament, postoje, hodnoty); co o sobě vím a co ne; jak se promítá mé já 
v mém chování; můj vztah ke mně samé/mu; moje učení; moje vztahy k druhým lidem 

Seberegulace a sebeorganizace 
– cvičení sebekontroly, sebeovládání, vůle; organizace vlastního času, plánování učení a 

studia; stanovování osobních cílů a kroků k jejich dosažení 
Psychohygiena  
– dovednosti pro pozitivní naladění mysli a dobrý vztah k sobě samému; sociální 

dovednosti pro předcházení stresům v mezilidských vztazích; dobrá organizace času; 
dovednosti zvládání stresových situací (rozumové zpracování problému, uvolnění-
relaxace, efektivní komunikace atd.); hledání pomoci při potížích. 

Kreativita 
– cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity (pružnosti nápadů, originality, schopnosti 

vidět věci jinak, citlivosti, schopnosti "dotahovat" nápady do reality), tvořivost v 
mezilidských vztazích 

Poznávání lidí 
– vzájemné poznávání se ve skupině/třídě; rozvoj pozornosti vůči odlišnostem a hledání 

výhod v odlišnostech; chyby při poznávání lidí 
Mezilidské vztahy 
– péče o dobré vztahy; tolerance a pohled na svět očima druhého; lidská práva jako 

regulativ vztahů; vztahy a naše skupina/třída (práce s přirozenou dynamikou dané třídy 
jako sociální skupiny) 

Komunikace 
– řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč předmětů a prostředí vytvářeného člověkem, řeč lidských 

skutků; cvičení pozorování a empatického a aktivního naslouchání; dovednosti pro 
sdělování verbální i neverbální (technika řeči, výraz řeči, cvičení v neverbálním 
sdělování); specifické komunikační dovednosti (monologické formy - vstup do tématu 
„rétorika“); dialog (vedení dialogu, jeho pravidla a řízení, typy dialogů); komunikace v 
různých situacích (vysvětlování, žádosti, děkování, odmítání, informování, 
přesvědčování, řešení konfliktů, vyjednávání); asertivní komunikace, dovednosti 
komunikační obrany proti agresi a manipulaci; pravda, lež a předstírání v komunikaci 

Kooperace a kompetice 
– rozvoj individuálních dovedností pro kooperaci (seberegulace v situaci nesouhlasu, 



odporu apod., dovednost odstoupit od vlastního nápadu, dovednost navazovat na 
druhé a rozvíjet vlastní linku jejich myšlenky, pozitivní myšlení apod.); rozvoj sociálních 
dovedností pro kooperaci (jasná a respektující komunikace, řešení konfliktů, podřízení 
se, vedení a organizování práce skupiny); rozvoj individuálních a sociálních dovedností 
pro etické zvládání situací soutěže, konkurence 

Řešení problémů a rozhodovací dovednosti 
– dovednosti pro řešení problémů a rozhodování z hlediska různých typů problémů a 

sociálních rolí (učební problémy vázané na látku předmětů, problémy v mezilidských 
vztazích, problémy v seberegulaci) 

Hodnoty, postoje, praktická etika 
– analýzy vlastních i cizích postojů a hodnot a jejich projevů v chování lidí; vytváření 

povědomí o kvalitách typu odpovědnost, spolehlivost, spravedlivost, respektování atd.; 
pomáhající a prosociální chování (člověk neočekává protislužbu); dovednosti 
rozhodování v eticky problematických situacích všedního dne 

 
 


